

新闻速递

新华区消防培训进车站

上好防火“必修课”

本报讯(记者赵玉洁 通讯员王迪)为进一步提高公共场所工作人员的自防自救能力,营造安全稳定的运营环境,近日,新华区消防救援大队宣传人员走进沧州市火车站,开展消防培训安全培训。

消防宣传人员就火车站火灾的预防、如何查改火灾隐患、火灾发生时的注意事项、如何扑救初起火灾、如何逃生自救及组织人员疏散等进行了详细讲解,还普及了不同类型灭火器的判定标准及使用方法,并组织车站工作人员现场体验,让大家切实学到“真本领”。

市市场监督管理局

远离伤害 确保儿童用品安全

本报讯(记者赵玉洁 通讯员谭鑫 陈腾)为切实引导广大少年儿童增强产品质量安全意识,保护自身安全,近日,市市场监督管理局联合河北省产品质量监督检验研究院,走进市实验小学,为孩子们送上一堂别开生面的儿童用品质量安全知识科普课。

来自省质检院的6位老师,向孩子们详细介绍了体育用品(轮滑鞋、运动头盔)、校服、文具和玩具的选购方法,从材料构成、制作工艺、选购“陷阱”等方面进行剖析,让孩子们了解了体育用品安全防护的重要性,知道了穿在身上的校服原来还有那么多检测工序,记住了选择文具和玩具要认准正规厂家、3C认证标识,不买“三无”产品……

下一步,市市场监管局将继续开展儿童用品安全系列活动,组织志愿者走进包联社区、帮扶乡村,讲好公益科普课,帮助广大消费者增强产品质量安全意识;走进儿童用品生产企业,以产品质量提升为切入点,“把脉问诊”,助力企业提升。

沧县退役军人事务局

走访慰问情暖老兵

本报讯(记者赵玉洁 通讯员孙杨)日前,沧县退役军人事务局联合大元集团,共同开展“情暖老兵”慰问活动。

来自沧县退役军人事务局和大元工业化集团、科研设计集团、城铁公司的志愿者们,走进老兵蒋有悦和鞠玉华家中,忆往昔、话当下、抒情怀、传精神。志愿者为两位老人送上米、面、油、牛奶等慰问品,详细了解他们的生活状况,聆听他们讲述革命故事,感悟不怕牺牲的爱国主义情怀和勇于战胜困难的革命乐观主义精神。

志愿者们还向老兵赠送了《习近平新时代中国特色社会主义思想专题摘编》《中国退役军人》等书籍、杂志,同时普及《退役军人保障法》,增强他们依法维护自身权益的意识。

未来,沧县退役军人事务局将继续整合社会力量,精准发力,用心用情为退役军人做好服务,把党和政府的温暖传送到每一名退役军人的心坎上,积极营造“军民鱼水一家亲”的良好社会氛围。

市临海路小学

关注野生动植物 守护绿色家园

本报讯(记者赵玉洁 通讯员杨洋)日前,沧州市临海路小学部分师生来到沧州师范学院科普教育基地参观学习。

在野生动物救护中心,讲解员带领大家有序参观,详细介绍在那里接受救治的各种鸟类的名称和生活习性,讲述发生在身边的鸟类故事,教大家如何保护和救助野生鸟类,同学们听得津津有味。

来到生物标本馆,师生们参观了大鸨区、无脊椎动物区、两栖类、爬行类、哺乳类、鸟类等多个主题展区,聆听讲解员介绍各种动植物的形态特征、生活环境和习性。孩子们全神贯注,认真做好笔记,不时惊叹大自然的造物之美。

通过这次活动,大家认识到,多种多样的动植物是大自然中不可或缺的重要组成部分,保护动植物和生态环境就是保护人类自己。孩子们纷纷表示,今后在生活中会爱护身边的动植物,与大自然和谐相处。

五育并举 寓教于行 ——沧县教育局深化未成年人思想道德建设纪实

本报记者 赵玉洁 本报通讯员 王家台



李天木镇自来屯小学的孩子展示泥塑作品

“党的二十大开启新征程,全国人民齐响应。建党百年结硕果,两个一百年开创未来再立新功。我们要树新风,担使命,党的教导记心中……”悠扬的三弦声、清脆的鼓声和铿锵的唱腔融为一体,沧县旧州镇中学学生表演的木板大鼓《党的二十大开启新征程》,赢得了在场观众的热烈掌声。

5月31日,沧县第三十三届校园艺术节展演活动在沧州市文化艺术中心拉开帷幕。来自全县19个乡镇及县办学校的近千名师生,用声乐、器乐、舞蹈、戏剧、相声、武术等形式,歌唱美好生活,讲述成长故事,放飞青春梦想,展现了全县中小学生学习昂扬向上的精神风貌。

近年来,沧县教育局围绕立德树人根本任务,以社会主义核心价值观教育为基础,不断创新形式,深入开展各类主题实践活动,助推未成年人思想道德建设迈上新台阶。

利用特殊节点 丰富实践内涵

4月3日下午,沧县实验学校约200名师生代表,再次前往沧州市烈士陵园,开展清明“小长征”祭扫活动,缅怀革命先烈,传承红色基因。这一活动自1994年开始,一直延续至今。

无论是清明节、端午节、中秋节等中华传统节日,还是“三八”国际妇女节、“五一”国际劳动节、“六一”国际儿童节等国际性节日,抑或是学雷锋日、国家公祭日等重要纪念日,沧县200余所中小学都会结合自身实际,组织开展丰富多彩的主题活动。

2021年,沧县在全县中小学广泛开展“童心向党”主题教育实践活动,通过“我向党旗敬个礼”“唱支红歌给党听”“党的故事我来讲”“向党说句心里话”“党的光辉照我心”等活动,让学生深入了解中国共产党的百年历程,厚植爱国爱党情怀。

提升教师素养 强化思政队伍

今年4月,沧县小学道德与法治名师工作室开展了“沧县红领巾宣讲”活动。全县各中小学高度重视,通过“党的二十大精神宣讲”和“历届党代会宣讲”,引导广大少年儿童从小听党话、跟党走,努力做社会主义事业的合格建设者和可靠接班人。

为推进未成年人思想道德建设活动常态化,沧县教育局注重配备优质思想政治课教师,开齐、上好小学思想品德



冯桂攀非遗传承人张健带领学生习练劈挂拳

课;同时,调动其他学科教师的积极性,把传授知识陶冶情操、习惯养成结合起来。通过学科教学、专题教育,实现德育课程化。

全县每年举办乡、县两级班主任素质大赛,开展班主任论坛;定期组织开展小学德育工作创新案例和班主任优秀案例征集评选活动;建立“德育导师制”“班主任之家”等教师人人参与、班主任发挥

主导作用的管理体制,为推进未成年人思想道德建设提供骨干师资力量保障。

沧县连续几年以“学习先烈、高倡师德”为主题,在全县教育系统举行纪念为救落水学生而牺牲的宋桂荣烈士公祭活动,并把每年4月作为“师德师风教育月”,明确教职工德育岗位职责,规范教职工言行,提高全员育人的自觉性,为未成年人健康成长筑起坚实屏障。

坚持“五育并举” 促进全面发展

4月28日下午,在沧县大褚村乡西河头小学院内,第一届农耕文化运动会精彩开幕。孩子们通过妙趣横生的比赛项目,学习农业知识,掌握劳动本领,感受到中国传统农耕文化的独特魅力。

沧县各中小学坚持课程育人、文化育人、活动育人、实践育人、管理育人,引导学生主动践行社会主义核心价值观;进一步加强

“三进”工作和“德育共同体”建设,大力开展理想信念教育、爱国主义教育、礼仪品行教育、优秀传统文化教育。与此同时,创新课后服务形式,关注学生的不同特点和个性差异,丰富社团活动内容,培养孩子们多方面的兴趣和才能。

近日,在沧县一家武术训练馆里,劈挂拳非遗传承人张健正带领学生习练劈挂拳。近

年来,沧县积极推进武术进校园,营造浓郁的崇德尚武氛围,让传统武术融入孩子们的

生活。不仅如此,各学校还引导学生积极参加体育锻炼;加强和改进美育教学,上好音乐课、美术课和书法课,提升学生感受美、鉴赏美、创造美的能力;积极开展各类劳动实践活动,引导学生树立正确的劳动观。

李维岩 公益路上愿做一缕微光

本报记者 赵玉洁 本报通讯员 赵珍珠

渤海新区阳光爱心家园志愿者团队发起人、渤海新区第二小学教师李维岩,对做公益有着太多的“眷恋”。平日忙工作,他把满腔热情倾注在学生身上;周末投身公益活动,他又用拳拳爱心去温暖身处困境之人。



李维岩(左)看望退伍军人

从小播下“善”的种子

在李维岩的记忆中,小时候虽然家里很穷,但无论是遇到流浪汉,还是村里的乡亲有了困难,妈妈总会从家里拿出钱或食物,给予他们力所能及的帮助。

就这样,“善”的种子在李维岩心中悄然生根、发芽。

在外地求学期间,他加入了爱心团队,积极参与各类公益活动。

毕业后回到家乡任教,最初每个月只有300多元的工资,但是他仍会挤出钱来接济需要帮助的人。

从一个人到一群人

有一次,一个从河南来到当地打工的家庭,因为孩子意外严重烧伤,急等钱救命。李维岩和贴吧好友发起“为爱众筹”,使孩子得到及时有效的救治,帮这个家庭解了燃眉之急。

2016年夏,石家庄市井陘县发生洪灾。李维岩和爱心人士一行十多人,利用周末时间募集物资、筹备车辆,紧急赶往灾区。一天的时间往返,回到家已是半夜,虽然大家都精疲力竭,但是没有一个人抱怨,每个人心里都有说不出的感慨。

李维岩告诉记者,那一次的经历他终生难忘。他们去的那个村子,被洪水冲击得面目全非。他们路过一栋房子时,听当地人讲,里面的一家4口无一人还生。即便过去了这么多年,如今再次回忆起来,李维岩眼里依旧泛着泪光。

众人拾柴火焰高。一次次难忘的经历,让李维岩深深感受到了团队的力量。一个想法从他心底油然而生——在当地创立公益团队,汇聚爱心暖流,帮助更多的人。

2017年1月,由李维岩发起、百余人参与的阳光爱心家园志愿者协会正式注册成立。

点点微光汇聚希望

看望孤寡老人、资助贫困学子、到公共场所捡拾垃圾、参与文明交通执勤、为贫困山区群众捐赠衣物……成立6年来,志愿者协会组织开展了形式多样的公益活动,李维岩和协会会员一道积极参与,乐此不疲。

夏季路边烧烤火爆。有一次,李维岩早晨遛弯时路过个别烧烤店门口,发现还有很多垃圾没有清理干净。于是,他就在志愿者协会微信群里发动大家利用早晨的时间义务捡拾垃圾。这一提议得到了大家的积极响应。大家伴着清晨的阳光走上街头,弯腰躬身捡拾垃圾杂物,用实际行动扮靓身边的环境。久而久之,晨捡成了志愿者协会的固定项目。

李维岩常说,自己愿做一缕微光,把些许温暖和希望带给需要帮助的人。他期待着有更多的人被这缕微光吸引而来,共同传递温暖与大爱。



袁金铎 摄